

# ЧУЖОЙ БЕДЫ НЕ БЫВАЕТ

— Подождите меня 15 минут, — просит она у очереди, и я понимаю — это все время, которое она может уделить мне для интервью. Современный костюм «с иголочки», белая блузка с ажурным воротничком... Выслушав комплименты, Таисия Борисовна признается:

— Всю одежду я шью себе сама, даже трость пришлось делать — трудно стало ходить: все, что пережила в детстве, бесследно не прошло...

Таисия Борисовна родилась за 10 лет до войны — 22 июня 1931 года, ребенком испытала все ее ужасы и по сей день своими силами помогает тем, на чьи судьбы война наложила свою тяжелую мету.

Перед началом Великой Отечественной семьи Таисии Борисовны жила в Пятигорске. Германские войска оккупировали город 9 августа 1942 года. В этот же день был арестован отец, но, пробыв в лагере полевой жандармерии 11 дней, бежал. Вечером заложниками за отца-коммуниста взяли деда, мать, сестру и десятилетнюю Таю, а также 14 человек полевой охраны, по недосмотру которой бежал отец.

Ночью арестованных конвоировали в лагерь полевой жандармерии. По дороге, в лесу, конвой ударил Таю прикладом по позвоночнику и штыком в шею.

В гестапо семья просидела до середины зимы. Камеры находились в подвале, и все, что происходило здесь, приходилось видеть — ночные допросы, очные ставки, угрозы, плети, пистолеты и черные от побоев спины соседей по камере.

...Заканчивался 1942 год. 28 декабря загремели запоры дверей камеры, и арестантам объявили, что усилиями подпольщиков они освобождены. Нужно было срочно уходить из города, и мать с дочками в сарафанах и босоножках по глубокому снегу кое-как доб-

Понедельник. Неприемный день. Но у двери кабинета в Союзе ветеранов внушительная очередь, в основном — пожилые люди. Слышу разговоры:

— Ждете?

— Ждем, ждем ее — красно солнышко!

— Ой, умница, какая она умница! Все расскажет и объяснит, и денег за это не берет.

Вдруг в конце коридора появляется женщина, и по реакции очереди я понимаю, что это она — председатель комитета по защите прав человека при Союзе ветеранов, председатель Союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей (БМУФК) Таисия Борисовна МОРОЗОВА.

рались до жилья деда. Казалось, все несчастья позади, однако у родственников их снова ожидали предательство, угрозы, голод и холод.

В 1945 году, после дня Победы, который Таисия Борисовна считает самым дорогим в ее жизни праздником, она приехала в Армавир. Все испытанное не прошло даром, и прогноз врачей, лечивших девушку в 1945 — 47 гг., звучал как приговор: «полная прикованность к постели». В борьбе с болезнями прошли годы.

— Становление было очень тяжелым и страшным, — вспоминает Таисия Борисовна.

— Нам, детям Великой Отечественной, с большим опозданием удалось вступить в полноценную жизнь. Пришлось привыкать к мирной жизни, много учиться. Я освоила все возможные по тем временам клавиатурные устройства: линотип, телетайп, счетно-пишущие машины и многое другое. Когда меня пригласили работать преподавателем, пишущих машин не было, и мне ничего не оставалось, как за свою заработную плату покупать и ремонтировать их. Нажила машинописным курсам города целую базу пишущих машин —

около 30 штук. Мои курсанты разъезжались по стране и получали за свою работу отличную оценку, ведь до конца 80-х профессия машинистки-делопроизводителя была очень престижной.

С 1971 по 1987 год я преподавала машинопись и юридические основы делопроизводства в Армавирском юридическом техникуме. В феврале 1994 года, сменив должности председателя товарищеского суда Председателя комитета по защите прав человека при Союзе ветеранов ВОВ и труда, была выбрана председателем союза БМУФК.

Таисия Борисовна — опытный юрист. — Весь свой световой день я посвящаю помощи людям — глухонемым, инвалидам, обиженным, обездоленным, живущим за чертой бедности, — говорит она.

Действительно, через руки Таисии Борисовны Морозовой в день проходят десятки документов, просьб, обращений. Она защищает в судах ветеранов, выброшенных из квартир собственными детьми, помогает им не только в собесе, ВТЭКе, но и в быту с установкой льготных телефонов, разделом квартир и налаживанием добрососедских отношений.



Работает в будни и праздники, дома и по дороге.

«Чужой беды не бывает» — вот кредо жизни этой женщины, которая сама позидала немало бед.

Вижу в дверях кабинета взволнованные лица старушек и задаю последний вопрос: «Вы верующий человек?». Таисия Борисовна, раскладывая на столе пачки документов, вздыхает:

— Нас этому не учили. Но вера приходит сама собой, независимо от воспитания. Веру обретаешь в испытаниях...

**Н. КАМЕНЕВА.**

*НА СНИМКЕ: Т.Б. Морозова ведет прием ветеранов.*

**Фото Г.Бунина.**

\*\*\*

*11 апреля — международный День освобождения узников из концлагерей. Мы присоединяемся к поздравлениям Союза ветеранов ВОВ и труда и желаем всем ветеранам крепкого здоровья и еще долгих солнечных лет.*